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Schriftliche Anfrage
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Streckensperrung der Bahntrasse Munchen — Landshut
im Sommer 2018

Laut Medienberichten soll es im Sommer 2018 zu einer
wochenlangen vollstdndigen oder teilweisen Sperrung der
Bahntrasse Miinchen — Landshut kommen.

Dazu frage ich die Staatsregierung:

1. Welche Streckenabschnitte der Bahntrasse Minchen
— Landshut sollen im Jahr 2018 in welchem Zeitraum
vollstéandig gesperrt werden?

2. a) Welche Streckenabschnitte der Bahntrasse Minchen
— Landshut sollen im Jahr 2018 in welchem Zeitraum
teilweise gesperrt werden?

b) Welche Ziige werden in welchem Zeitraum entfallen?

3. Welche MaRnahmen werden an der Strecke durchge-
fuhrt, warum sind diese jeweils ndtig und welche Aus-
wirkungen haben diese auf den Betrieb nach Fertig-
stellung?

4.  Gibt es aus Sicht der Staatsregierung keine ande-
re Moglichkeit, als die Strecke Uber einen so langen
Zeitraum komplett zu sperren, und, wenn nein, warum
nicht?

5.  Welche Alternativen zur Durchfiihrung der Baumali-
nahme wurden geprift und warum wurden diese ver-
worfen?

6.  Wie haufig und mit welcher Kapazitat soll an den ein-
zelnen Bahnhofen der Schienenersatzverkehr abfah-
ren und wie verandert sich die Fahrtzeit vom jeweili-
gen Bahnhof bis zum Miinchner Hauptbahnhof?

~

. @) Werden bei Uberfllltem Schienenersatzverkehr Taxi-
kosten erstattet?
b) Werden Kunden mit einem Jahresticket fir den wo-
chenlangen Ausfall entschadigt und, wenn ja, in wel-
cher Form?

8. Sind auch, insbesondere zu StoRRzeiten, Direktbusse
von einzelnen Stationen nach Miinchen und zurlick
geplant und, wenn ja, wie oft und von welchen Statio-
nen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
vom 08.01.2018

1. Welche Streckenabschnitte der Bahntrasse Min-
chen — Landshut sollen im Jahr 2018 in welchem
Zeitraum vollstandig gesperrt werden?

Nach Angaben der DB Netz AG soll die Strecke Mulnchen-

Feldmoching — Freising im Zeitraum vom 27.07.2018 bis

11.09.2018 komplett gesperrt werden.

2. a) Welche Streckenabschnitte der Bahntrasse Mun-
chen — Landshut sollen im Jahr 2018 in welchem
Zeitraum teilweise gesperrt werden?

Die ursprunglichen Planungen der DB Netz AG sahen vor,

zeitgleich zur o.g. Totalsperrung auf dem anschlieenden

Streckenabschnitt Freising — Landshut wéhrend des Zeit-

raums vom 27.07.2018 bis 11.09.2018 groRtenteils eines

der beiden Streckengleise zu sperren. Diese massive zu-
satzliche Sperrung konnte aufgrund des vehementen Ein-
spruchs seitens der Staatsregierung verhindert werden.

Derzeit sehen die Planungen der DB Netz AG auf dem

Abschnitt Neufahrn b. Freising — Landshut den Umbau von

einigen Bahniibergéangen und die Erneuerung einer Eisen-

bahnuberflihrung vor. In Moosach sind zudem Gleisarbeiten
geplant. Inwieweit es hierdurch zu kurzzeitigen Einschran-
kungen kommt, konnte die DB Netz AG noch nicht mitteilen.

b) Welche Ziige werden in welchem Zeitraum entfal-
len?

Wahrend der gesamten Bauzeit werden zwischen Minchen-
Feldmoching und Freising S-1-Fahrten durch Busse ersetzt.
Alle Regionalziige aus Richtung Landshut enden in Freising,
wo Umsteigemdglichkeit zu Bussen des Schienenersatzver-
kehrs (SEV) Richtung Flughafen Miinchen und Minchen-
Feldmoching besteht.

3.  Welche MaRnahmen werden an der Strecke durch-
gefihrt, warum sind diese jeweils nétig und wel-
che Auswirkungen haben diese auf den Betrieb
nach Fertigstellung?

Nach Angaben der DB Netz AG werden im Betriebsbahn-

hof SchleiBheim und in Lohhof Weichen erneuert. Dabei

muss im Betriebsbahnhof Schleilheim die Oberleitung an-
gepasst werden. Neben der Gleiserneuerung in Moosach
sollen auch im Abschnitt OberschleiRheim — Freising die

Gleise in Richtung und Gegenrichtung erneuert werden. Die

Stationen Lohhof und UnterschleiBheim sollen barrierefrei

ausgebaut werden. Die Briicke der Autobahn A 99 Uber die

Bahnlinie nordlich des Bahnhofs Feldmoching soll wahrend

der Totalsperrung ebenfalls saniert werden. Dabei handelt

es sich teilweise um MaRnahmen, die bereits fir 2016 vor-
gesehen waren und nun mit den BaumaRnahmen im Jahr

2018 gebundelt werden. Die SanierungsmalRnahmen sollen
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einen storungsfreien Betrieb gewahrleisten. Zudem erfolgt
eine Anpassung der Leit- und Sicherungstechnik, die fir die
Inbetriebnahme der Neufahrner Kurve erforderlich ist.

4.  Gibt es aus Sicht der Staatsregierung keine andere
Madglichkeit, als die Strecke Uber einen so langen
Zeitraum komplett zu sperren, und, wenn nein, wa-
rum nicht?

Die Totalsperrung Feldmoching — Freising vom 27.07.2018
bis 11.09.2018 erfolgt ohne Zustimmung der Staatsre-
gierung. Eine Verschiebung der BaumalRhahmen Feld-
moching — Freising wurde von DB Netz abgelehnt. Zur Be-
grindung verweist DB Netz auf anstehende Arbeiten auf den
Zulaufstrecken nach Munchen 2019 und in den Folgejahren
sowohl aus Richtung Norden als auch auf den Uberregio-
nalen sowie internationalen Umleitungsstrecken. Hiermit
wirde laut DB Netz eine Vielzahl nicht I6sbarer Trassenkon-
flikte im gesamten GroRRraum Munchen entstehen.

5.  Welche Alternativen zur Durchfihrung der Bau-
maflnahme wurden geprift und warum wurden
diese verworfen?

Die DB Netz teilte mit, dass alternativ die Arbeiten mit ein-
gleisigem Betrieb erhebliche Auswirkungen auf den Zugver-
kehr Gber 22 Wochen bedeuten wiirden. Ein homogenes
Fahrplankonzept wéare auf Grundlage der unterschiedlichen
Sperrabschnitte und Betriebsweisen nicht moglich. Die da-
raus resultierenden mehrmals wechselnden Fahrplankon-
zepte wéren gegenuber dem Fahrgast nicht darstellbar.

6. Wie haufig und mit welcher Kapazitat soll an den
einzelnen Bahnhotfen der Schienenersatzverkehr
abfahren und wie veréandert sich die Fahrtzeit des
jeweiligen Bahnhofs bis zum Minchner Haupt-
bahnhof?

Die Planungen zum Bahnersatz wéhrend der Sommerferien
2018 bei der Baustelle auf der Strecke Munchen — Freising
werden durch die betroffenen Eisenbahnverkehrsunterneh-
men (EVU) ,Die Landerbahn" und ,DB Regio Bayern® or-
ganisiert und befinden sich noch in einem friihen Stadium,
sodass hierzu noch keine belastbaren Aussagen getroffen
werden kénnen.

Die Fahrzeit zwischen Freising und Munchen Hauptbahn-
hof wird sich wahrend der Baustelle gegenuber der Regel-
fahrzeit von 30 Minuten mit dem Regionalexpress (RE) und
40 Minuten mit der S-Bahnlinie S 1 auf jeden Fall verlangern:
Mit der Ersatz-S-Bahn via Flughafen wahrend der Hauptver-
kehrszeit (HVZ) betragt die Fahrzeit Freising — Munchen gut

eine Stunde (je nach tatsachlichem Fahrtziel in Minchen),
mit dem Bus Freising — Flughafen Besucherpark, abhéngig
vom StralRenverkehr, ahnlich lange.

7. a) Werden bei Uberfiilltem Schienenersatzverkehr Ta-
xikosten erstattet?

Die Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) hat in
der Leistungsbeschreibung fir das Wettbewerbsprojekt
Miinchen — Passau festgelegt, welche MalRnahmen bei
einem geplanten Schienenersatzverkehr zu ergreifen sind.
Dort ist unter anderem fiir geplanten Schienenersatzverkehr
Folgendes geregelt:

,Kann das Verkehrsunternehmen einzelne Verkehrsleis-
tungen z.B. wegen Streckensperrungen oder BaumaRnah-
men nicht erbringen, ist es verpflichtet, die ausgefallene
Verkehrsleistung durch SEV (Schienenersatzverkehr) zu
ersetzen.

Bei geplantem SEV darf von der urspriinglichen, fahrplan-
maRig festgelegten Verkehrsleistung so wenig wie mdglich
abgewichen werden. Ein Ersatzfahrplan muss erstellt und
vorab verdffentlicht werden. Es ist unter anderem sicherzu-
stellen, dass fir das jeweilige Fahrgastaufkommen ausrei-
chende Platzkapazitaten zur Verfugung gestellt werden.”

Die Erstattung von Taxikosten ist vonseiten der BEG nicht
vorgesehen, da sie davon ausgeht, dass die erforderlichen
Kapazitaten gewissenhaft geplant werden und die erforder-
liche Anzahl von Bussen jeweils bereitsteht.

b) Werden Kunden mit einem Jahresticket fur den
wochenlangen Ausfall entschadigt und, wenn ja,
in welcher Form?

Nach der Leistungsbeschreibung der BEG sind fur Kunden
mit Jahresticket keine Entschadigungen flr Schienenersatz-
verkehr vorgesehen.

8. Sind auch, insbesondere zu StoRzeiten, Direkt-
busse von einzelnen Stationen nach Minchen und
zurlick geplant und, wenn ja, wie oft und von wel-
chen Stationen?

Wahrend der Stof3zeiten soll eine Ersatz-S-Bahnlinie Frei-
sing — Flughafen — Ostbahnhof — Hauptbahnhof — Feld-
moching fiir ausreichende Kapazitaten sorgen. Direktbusse
zum Minchner Hauptbahnhof dirften vor allem wegen der
innerstadtisch niedrigen Fahrgeschwindigkeiten kaum nen-
nenswerte Reisezeitvorteile bringen.



